

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălănită pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Maghiarisarea pe căi nouă.

(Urmare.)

„Față cu acestea din imperiul gramaticii române se poate răpi comitatul Aradului, căci acolo sînt 67000 de maghiari și 30000 de germani față cu 175000 de români, asemenea comitatul Timișului, unde locuiesc 25000 de maghiari și 137000 de germani față cu 148000 de valachi. În Transilvania putem câștiga pentru limba maghiară comitatele: Cluj, Târnava mică, Târnava mare, Mureș Turda și Turda-Arieș, căci locuitorilor români le face concurență maghiarismul egal în cifre.

„Locuitorii sârbi și ruteni nicăiri nu fac o masă, care ar pute rezista limbii maghiare sau unei alteia. Croați și slavi (fără Croația) sînt în țeară 605000. Chiar și în comitatul Torontalului, unde abstrăgînd dela comitatul Baciu, locuiesc ei în masse mai compacte — 169000 sînt ei în minoritate față cu 78000 de maghiari, 158000 de germani și 78000 de români. În comitatul Baciu 234000 de maghiari și 162000 de germani se împotrivesc celor 177000 sârbi-croați.

„Rutenismul se întinde pe teritoriul comitatelor dincolo și dincoace de Tisza. Însă numai în o singură jurisdicțiune în comitatul Maramureșului sînt ei în masă mai mare. Cei 106000 de ruteni de aici însă nu fac majoritate absolută, ci numai relativă față cu populația maghiară, germană și română. În alte locuri ea este pretutindenea în minoritate.

„După cele arătate maghiarisarea numai la două naționalități ar împina pedeci neînălțurabile, la slovaci și la români. Sârbul și ruteanul nu poate face pedecă durabilă. Cu atât mai puțin pot face celelalte naționalități mai mici.

„Germanismul este a se privi ca aliatul cauzei maghiare. El se maghiarizează în măsură extraordinară de mare și nu nutrește oare-cari nisuițe politice. Esperiența însă ne dovedește, că deodată cu maghiarismul el strîmtoarește pe sârbi și români. Procesul maghiarisării sârbului și a românului e că el mai întăiu se face neamț, și apoi din neamț se face ungar.

„După teoriile cele mai pessimistice nisuițele noastre de maghiarisare a trebuit se fie țintite întracolo, ca se câștigăm teritoriile cu limba mestecată prin multe silințe pentru limba maghiară. Spre aceasta ar trebui se concentrăm puterea statului unguresc și a societății unguresci. Aici am pute aplica toate mijloacele îndreptățite pentru lățirea

limbei unguresci. Asupra punctelor nerealisabile n'ar trebui se ne mai risipim puterile. Se nu ne risipim forțele. Se întrebuițăm la locul seu puterea de asimilațiune a națiunii maghiare! Se ne punem în contact cu materia care o putem învinge, căci altcum vom păți ca stomacul, care primește bucate nemistuibile. El se strică și nu este în stare a mai primi.

„Dintr'alte scopul e destul de sublim; ajungerea lui recere muncă grea chiar și pentru un seclu, și acest scop este maghiarisarea jurisdicțiunilor cu limba mestecată.

„Și noi, cari nu sîntem șoviniști, nu sîntem aderenții maghiarisării cu forța, noi computăm cu factori serioși; noi nu facem nici o concesione și nu dăm înapoi. Noi ținem de posibilă crearea unei Ungarii care și după gramatică va fi una — se înțelege presupunînd un timp potrivit lung, și referințe politice favoritoare.

„Nu trebuie să slăbim societatea ungurească, ci mai bine să-o întărim, să nu provocăm lupte de clase, cari provoacă lupte între naționalități, nu trebuie se forțăm provocarea de lupte de rasă și religioase. Antisemitismul este esperiență foarte amară. Această esperiență poate răci și optimismul cel mai înfocat, în ce privește lățirea seminției maghiare. Dacă el (a magyar faj) va respinge dela sine acest puternic element de preste 100,000 de capete, care este depositarul întregului comerț, a finanțelor din patrie și aliatul seu — adică jidovismul, cel mai sigur material al maghiarisării și deja unealta lui, atunci optimismul nu este basat și e pierdută toată speranța.

„Ciuma antisemitismului însă nu poate invenina așa de tare spiritul public ca mintea sănătoasă și interesele maghiare se nu triumfeze. Ele vor triumfa.

„Și astfel viitorul deși îndepărtat îl privesc în coloare strălucită ca și acel profesor german, care în coloanele diarului „Augsburger Allgemeine Zeitung“ din anul trecut scrisese, că în Orient două popoare au chemare principală, poporul maghiar și cel grecesc. (!!!) Cel maghiar va amalgamisa toate naționalitățile și cu vreme se va înmulți la 20 de milioane. Cel grecesc, relativ cel mai mare (?) în peninsula balcanică după vechia programă a englezilor liberali va eredita fostul imperiu grecesc. Și atunci Ungaria ear va fi mare și puternică, ea va înflori a doua-oară, va fi cu mult mai fericită ca cea de odinioară, după ce mai întăiu va fi apropiat celelalte naționalități. Atunci va înceta și cestiunea naționalităților.

„În timpuri critice nu este permis se aruncăm între noi focul neînțelegerilor interne. Panslavismul, dacoromanismul toate cad la picioarele scutului unității naționale unguresci, care și în privința limbii este în preponderanță.

„Principiul împărțirii lucrului voesc să-l aplic și în cauza maghiarisării. Doresc se purtăm steagul limbii maghiare treptat tot înainte.

(Va urma)

Revista politică.

Sibiu, în 2 Septembrie

Via „P. Ll.“ aflăm: că dela sărbătorile române din Brașov, „Bohemia“ a primit un raport, în care se cuprind oare care „momente interesante.“ Raportorul enarează între altele, dice „P. Ll.“, despre o convorbire ce a avut cu unul din corifeii cei mai de frunte ai românilor. Bravul cetățean unguresc, dice tot „P. Ll.“, s'ar fi exprimat (după „Bohemia“) cu ocașiunea aceasta închipul următoriu: „Noi românii din Transilvania credem a fi îndreptățiți să ne bucurăm de renascerea politică a numelui românesc. Credem că aceasta ne putem permite cu atât mai mult, cu cât noi și consăngenii nostri din Bucovina și Banat avem mai mare parte la recucerirea principatelor dunărene pentru naționalitatea română, decât vrea să recunoască populațiunea cea în mare, parte din greci, bulgari, armeni, sârbi și țigani romanizați din regatul de ași al României. Noi însă am rămas totdeauna și în toate timpurile supuși credincioși ai dinastiei habsburgice și cetățeni buni ai împărătescului stat austriac. Însă ceea ce regretăm și trebuie adînc se regretăm este, că acum s'a vîrit, între noi și între conceptul de stat austriac, un regat unguresc, din a cărui politică națională noi românii austriaci numai atât înțelegem, că la cas când aceasta ar eși desevîșit învingătoare, ar însemna perirea noastră națională. Dar antagonismul dintre unguri și români care rezultă de aici nu va fi nici odată în stare ca noi, uitînd de testamentul patriarchului nostru Șaguna să devenim necredincioși statului împărătesc și dinastiei sale.“

La pasagiul acesta din „Bohemia“, care, în parentes fie dis, este o foare binevedută în sferile mai înalte din Viena, observă „P. Ll.“: Domnii din Brașov cred că fac cu declarațiuni de acestea un act de politică deosebit de subtilă. Ei însă nu vor seduce pe nimeni. Se scie prea bine, care este dinastia, cărei dedică ei adesiunea lor, o dinastie, care prin „vîrrea“ statului unguresc, negreșit se află încâtva genată.“

FOIȚA.

Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.

Roman de George Sand.

(Tradus din franțozesce de E. B.)

(Urmare.)

— Veți, replică el, tocmai se potrivește, de cumva am eu memorie bună... Of! istoria aceasta este prea întunecoasă pentru cineva care are poftă de petreceri. Tot atâta, eu țin biletul. Cine scie. Am să reved hârtiele lăsate de tatăl meu... Dar, ce Cristian, dta te lași de mascaradă?

— Cu sdrențele aceste cu miros de mormînt... De bună seamă ele mă înfioară până la oase... Ea a fost virtuasă, erudită și frumoasă, diceai ași dimineață: mărgeaoa Dalecarliei!... Și ea a murit încă tineră?

— Cu două-șeci și cinci sau două-șeci și șese de ani, aproape șeci luni în urma datului acestui bilet; căci, pare că în Martie 1746 a fost conțele Adelstan ucis. Aceste sînt pe semne ultimele vorbe adresate femeii sale și de aceea a pur-

tat dînsa acest scump bilet la sine, poate până în ziua cea din urmă, care a sosit așa în grabă!

— Veți cât de nenorocită a fost femeia aceea, replică Cristian; o nevastă și o maică tineră să se vadă deodată veduvă și fără urmași... să moară victima urei baronului...

— O! aceasta nu este nici decum dovedit... Dar aș dăturile de pușcă! Escursiunea a început, Cristiane, și noi povestim aici de lucruri, cari nu mai interesează pe nimeni, și cari după toate nu ne privesc. De cumva ești melancolic în astă seară, rămăi aici fîtu-meu; eu voesc se alerg, eu am nevoie de aer curat; am gîndit astăzi prea mult.

Cristian mai bucuros ar fi rămas; dar el vedu pe domnul Goeffe așa chefuit de se temea a-l lăsa singur.

— Ascultă, dise el, să lăsăm costumele. Fiind că lumea n'are să ne vadă împreună cu fața descoperită, să ne mascăm amîndoi. Dta vei fi Cristian Waldo, pentrucă esci mai bine îmbrăcat decât mine; eu, care am fost luat deja drept servitorul meu, eu voi fi Puffo.

— Idee foarte bună, exclamă dl Goeffe. Dar așa se mergem! Să nu-mi uit a lăsa dlui Nils o luminare; când se va deștepta îi va fi frică, poate și foame. Am săi vîr un picior de pui sub nas.

— Micul Nils? El este aici?

— Da firesce. Grigia mea cea dintăiu, când am venit a fost al căuta în grajd, al desbrăca și al pune în pat. El ar fi înghețat ași-noapte în așternutul cailor, blăstematul acesta de băiat!

— Și-a venit în fire?

— Deplin pentru a-mi dice că îl prea supăr și pentru a mormoi până ce l'am culcat.

— Ei, bine, și Puffo? Eu nu l'am găsit în grajd, când mi-am băgat măgarul.

— Nici eu nu l'am mai vedut; el va fi eară pe cale a se îmbăta cu Ulfilas. Ei, să le fie de bine! Va fi la meșul nopții, să mergem; îmi vei ajuta să-mi prind calul la sanie? O! bravul Loki nu va rămănea înderēt!

— Dară calul și sania dtale te fac să te recunoască?

— Ba nu, sania n'are nimic particular. Încât pentru cal, l'am cumpărat în țeara aceasta, este tocmai un an; dară o să-i punem capșonul de căletorie.

Ținta escursiunii propuse de baron și încredințată direcțiunei maiorului Larrison era hogarul dela capătul estrem al lacului, cam o jumătate de mil dela Stollborg și dela castelul nou; edificiile aceste precum am spus, erau în distanță foarte mică unul de altul, Stollborgul construit pe o insulică aproape-

Nu scim dacă, preste tot, cele din „Bohemia“ le-au vorbit cineva; nu scim care dintre români ar fi putut vorbi cele scrise în „Bohemia“; ear dacă le-a scris cineva, fără de a fi de cineva nu scim va fi fost un neromân, care va fi simțit chemarea de a reprezenta pe români într'un diar așa de remarcabil cum este „Bohemia“. Nu scim nici dacă se află vre-o dinastie genată. Vedem însă din „P. Ll.“, că el este foarte genat când aude de credința românilor cătră dinastie, cu toate că tocmai aceasta n'ar trebui să'l geneze.

La conferența convocată de ministrul president Tisza, în cestiunea croată, au luat parte mai mulți din bărbații de încredere chemați anume. Au lipsit însă dela conferență Crestici, presidentul dietei croate și deputatul Sram. Comanda preste trupele din Agram a primit-o generalul Groller; ea conducerea secțiunii guverniale pentru cele interne este însărcinat cavalerul Bayer.

De mai multe săptămâni s'a încins o dispută în diaristică despre raportul Italiei față cu Germania și Austro-Ungaria. „Dritto“, organul guvernului italian, a cerut în cele din urmă să se pună odată capăt coniecturilor celor mai neraționale. În privința raportului acestuia. „Fremden-Blatt“ din Viena a satisfăcut organului italian prin declararea că Italia este cu totul egal îndreptățită cu celelalte două puteri din alianță.

În legătură cu aceasta trebuie să presupunem, că dacă este adevărat ce s'a spus despre România, că a intrat în același raport în alianță ca și Italia, atunci, deși putere mică, România așisderea ar trebui să fie egal îndreptățită cu celelalte trei puteri mari.

Despre ministrul Brătianu scim că dela Viena, după întvederea cu Kálnoky, s'a dus mai departe la Gastein, ca să se întâlnească cu principele Bismarck. Era vorba că ministrul Brătianu dela Gastein să se ducă mai departe la băile Aix les Bains. Nu ne aduceam aminte să fim cetit despre plecarea ministrului Brătianu dela Gastein. Cetim însă în „N. fr. Presse“, că în „Kölnische Ztg.“ s'ar afla o corespondență dela Berlin, care poartă semnul, sub care se trimit în deobșce împărțirile cele mai momentoase. Corespondența aceasta se ocupă cu situațiunea politică. Ea leagă împărțirile sale de negocierile lui Brătianu cu Bismarck și asigură, că aceste n'au alt scop decât susținerea și întărirea păcii europene. „Aceasta trebuie susținută necondiționat față cu toate espicările de altă natură și în deosebi trebuie accentuat că nu s'a tractat, cum se dicea într'o gazetă bucureșeană, care se află în sold rusesc, de precumpăniri pentru casuri posibile de resboiu, ci numai și numai pentru a împedea din capul locului și durabil astfel de posibilități. Firesce, aceasta este o idee, pentru care anumite capete par a fi cu totul neaccesibile. Elementele acele, care precum în Franția așa și în Rusia se joacă pururea cu focul și așteaptă mântuirea lor numai dela încurcături resboinice, sunt, dacă cauți mai de aproape, aceleași care s'au dovedit că sunt incapabile de a crea ceva pozitiv în viața publică și incapabile pentru laboare măreață și serioasă și care s'au dovedit că preste tot au decădut sufletesce și moralicesce. Oamenii acestia nu pricep cum să servească puterea aceasta mare și influența aceasta unică europeană a statului german numai susținerii păcii; după ideile lor ei ar face cu totul altă întrebuintare de dânsa. De aceea ei nu cred că politica de pace a principelui Bismarck ar însemna altceva decât frazele asigurărilor lor de

pace, care le poartă când și când în gură, fără de a amăgi cu dânsese pe cineva. De aceea miroasă după toate posibilitățile înșelăciuni secrete a le politice germane ca să promoveze la lumina zilei lucrurile cele mai necredibile despre țintele acelei politice. În foile parisiane se poate ceti aceasta în toate zilele. „N. fr. Presse“ observă la cele de mai sus, că este foarte îmbucurătoriu, când aude cineva asigurările acestea hotărâte și clare de pace, numai câte odată ne cuprinde grigă, că păcea trebuie să fie foarte periclitată, dacă lumea întregă afirmă, că trebuie pădită. Va se dicea, ministrul Brătianu s'ar afla încă tot la Gastein și ar fi lucrând acolo și el împreună cu Bismarck la susținerea păcii.

Și fiind că Brătianu este acolo, adecă la Gastein de atâta timp, nu se putea ca să nu ajungă, după cum spune „P. Ll.“ într'o telegramă dela 12 Septemvre n., și adjutantul general al regelui Serbiei tot la Gastein, pentru a duce cancelariului imperial crucea cea mare a ordinului vulturul alb. Este aproape comic cum „P. Ll.“ poartă, când pe regele, când pe bărbații de Stat ai Serbiei, prin toate afacerile de stat, când după România, când înaintea României.

În Cracovia au fost alaltăeri adunați polonii din toate părțile la festivitatea aniversării de 200 ani a regelui polon Sobieski. În ajunul festivităților clerul înalt a fost întrunit la un banchet. La acesta episcopul rutean dela Przemiel, Stupnicki, a purtat un toast pentru clerul polon, cu care preoțiimea ruteană vrea să trăească în pace, cu toate că iesuiții importăți din Roma caută să conturbe concordia frățească în diocesele galițiane. La acestea a respuns episcopul Cracoviei Dunaievski, că preoții ruteni și nu iesuiții cari sunt aci pentru esercițiul misiunii, ar fi aceea, care seamănă discordie între clerurile de amândouă riturile. La locul acesta prepositul Czerlunkaczewitz a strigat: „Nego.“ Se dicea că din cauza aceasta prepositul a fost suspendat a sacris, ceea ce mai târziu s'a desmintit. La toată întâmplarea incidentul este o dovadă despre „armonia“ dintre clerul polon și rutean.

„St. Petersburgskia Viedomosti“, organ oficios din Petersburg aprețiază într'un articol de șeșe coloane arangiamentele dintre principele Bismarck și contele Kálnoky în Salzburg. Aprețierea aceasta este foarte interesantă. Ea se întinde foarte departe asupra incertitudinii, în alianța cu Austro-Ungaria față cu opiniunea publică din amândouă jumătățile monarhiei și trage la îndoială garanția ce ar putea da Austro-Ungaria alianței cu Germania.

„Hamburger Nachrichten“ spun earăși că împăratul Wilhelm se va întâlni cu țarul Rusiei, de astădată la Tilsit.

Din Croația.

Dela Agram vin necontentit sciri, că acolo linisea nu mai este turburată. Din contră constatată toate diarele croate, că iritațiunea în poporul dela țeară este în permanență. „P. Ll.“ într'o telegramă particulară spune că în Gralievaciani, între Glina și Petrinia, în 11 Septemvre n. a avut loc a doua ciocnire sângeroasă între militari și între insurgenți. Cei din urmă au avut 6 morți și numeroși răniți; din partea militarilor nu se spune de nici o pierdere. La Mezeneciani în apropierea Costainiței, insurgenții au prins pe gendarmi și au vrut să dea foc oficiului comunal. În-

tervențiunei conducătoriului judecătorei singulare i-a succes a mulcomi banda bine înarmată, i-a succes mai departe liberarea armelor dela gendarmi și în sfârșit și liberarea acestora. În Lasinia a apărut o mulțime de oameni lărmuitori înaintea oficiului comunal și a amenințat că va sparge toate insigniile, fie acele comune sau croate, pentru că lor alte insignii nu le mai trebuie decât pajura împărătească. Notariul comunal a intrat între oameni și a mulcomit cu fel de fel de cuvinte mulcomitoare. Mulțimea l'a luat în mijlocul ei, nu la mai lăsat din mână și a vrut să'l escorteze la Glina, precum dicea la *ustavski odbor* (comitetul revoluționar). Venind însă o patrulă de gendarmerie și imprăsoind mulțimea, notariul fu eliberat. Dela Kreutz se telegrafează, că în noaptea despre 11 spre 12 Septemvre n. a venit în cetate un ciopor de vre-o cincideci țărani, verosimil cu gând de a căuta „table maghiare.“ Abia au sosit în cetate și au fost alungați de gendarmii postați acolo. Comitele suprem Fodroczy este denumit comisariul regesc pentru comitatul Kreutz. În Blinskikut, Sunia, Maius, stațiuni de a le liniei Sisseg Dobrlin capii stațiilor au căpătat epistole amenințetoare, că poporul înarmat va năvăli asupra edificiului stațiunii, va strica trupul liniei și pe funcționari îi va omori. Raportându-se afară de aceste că spre ținuturile cuprinse de mișcare sunt dirijate transporturi mari de arme, direcțiunea de aici a liniei unguresci ferate de stat a dat ordin a fi cu cea mai mare atențiune asupra tuturor declarațiunilor de mărfuri dirijate în ținuturile ameuințate. — Se vorbește că în numele comisariului regesc s'ar fi făcut cunoscut conducătorilor starciveciani că sunt responsabili pentru turburările următoare. Și Mrazovici a fost în 12 Sept. n. chemat la baronul Ramberg. Se vorbește că și conducătoriului independentilor i s'a pus la inimă să ia altă direcțiune. Organul partidei Starcivici „Sloboda“ se strămută în luna următoare dela Șușac la Agram, unde va eși în toate zilele. Anul scolastic se intenționează a se începe, în ce privește universitatea și scoalele secundare, cu o lună mai târziu.

„Pozor“ scrie: Lucrurile sunt adă mai departe deja ca în 6 August 1883. Țeara a descoperit amăriciunea ei cu ocasiunea atărării insigniilor unguresci. Amăriciunea aceasta însă era deja de mai nainte. Țeara nu suferă insigniile unguresci. Ea nu poate suferi mai departe după lege nici limba maghiară la postă, telegraf și calea ferată. Țeara nu poate vedea cum în contra legii se aplică maghiari în funcțiunile publice a le Croației și cum se dau afară din acelea croații. Țeara nu poate suferi nici un fel de vătămare a legii de transacțiune. Nu poate suporta nici o administrațiune financiară nedreaptă, precum nici sugerea poporului fie din partea ori și căror organe. Nu poate admite, ea sub masca unei preținse suveranități de stat unguresc, să se desconsiderare pozițiunea Croației asigurată prin lege. Cu un cuvânt: cupa e plină și nu va mai fi de ajuns a vorbi numai de inscripțiuni unguresci, ci trebuie să vorbim despre toate nedreptățile și despre toate ilegalitățile. Dacă ministrul Tisza doresce serios, ca în Croația să se întoarcă earăși referențe normale constituționale, trebuie să-i spunem: „Facă să se respecte legea de transacțiune, fără de aceasta nu se poate stare normală și constituțională!“

de țerm, castelul nou pe țerm însuși. Hogarii sunt morminte atribuite înmormentării vechilor șefi scandinav. Ei sunt în deobște foarte peziși, în formă cilindrică. Dacă sunt terminați într'o plat-formă ei serveau, se dice, acestor regi barbari, pentru a face dreptate. Îi găsești în toată Svedia, în număr cu mult mai mare decât pe la noi.

Acela spre care se îndreaptă excursiunea prezenta o priveliște fantastică. El era încununat cu trei rânduri de torțe de reșină, și prin fumul acestei lumini roșatece, se vedea ridicându-se o figură albă gigantică: era o statuă de zăpadă, un uvrăgiu inform și colosal, făcut de țărani și pus în ziua aceea în picioare, la porunca baronului, care, nesciind de poreclitura dată lui însuși promisese și ret doamnelor că le va surprinde cu portretul său pe vîrf mormântului. Opera aceasta grosolană era în armonie cu sîlbătécimea peisagiului și cu tradițiunea acestor idoli cu capul gros și cu surtul scurt resboinic, ce reprezintă pe Thor, acest Joe scandinav, cum ridică ciocanul său grozav deasupra frunții sale încununate.

Aspectul acestui uriaș alb, care părea că înoată în aer, era minunat și nimenea nu regreta a se fi espus frigului nopții pentru a gusta un spectacol atât de singular. Aurora boreală era palidă și se lupta altcum cu lucoarea lunii; dară alterna-

tivele aceste de nuanțe diverse, aceste creșteri și slăbiri de lumină, ce caracterisează fenomenul acesta nu dedeau nici puțin peisagiului o nesigurantă de forme și o clipire de reflexe, așa, încât nu-ți este cu puțință a le descrie. Cristian credea că visează, și el repeta la tot momentul dlui Goefle, că natura aceasta singulară, cu toate asprimile sale, încântă imaginația mai mult de cât toate ce a vădut până acum în călătoriile sale.

Excursiunea era în mișcare, precând cei doi amici o ajunseră și o urmară pe de laturi, ca se nu tulbure rînduiala necesară. Ghița era de mainainte vizitată; și calea înșemnată prin torțe colosale, impresora vîrturile stîncilor și micile insule, plantate cu brași și cu mîsteacani, ce erau imprăștiat pe suprafața lacului.

Un cărd de sanii bogate, câte patru într'un rînd sburau ca săgetele menținînd exact distanța lor, mulțămîta dibăciei visițiilor și hărniciei cailor.

Aproape de țermul, unde se ridica hogarul, lacul fiind mai adînc, oferea o suprafață netedă și fără piedeci. Acolo se opriră toate sâniile, se puseră în jumătate cerc și tinerii cari aveau să-și dispute prețul alergînd se îndepărtară într'una și aceeași direcție, așteptînd semnul.

Doamnele și bărbații mai în vîrstă eșiră din sanii și suiră o mică insulă pregătită spre scopul ace-

sta, adecă presărată cu ramuri de brad, pentru a judeca, fără ca să le fie prea frig la picioare, vitejiile concurenților.

Scena era îndeplin luminată de un foc mare, aprins pe stîncile din dosul estradei naturale unde se afla asistența.

Tabloul ce prezenta adunarea aceasta era jașa bizar ca și acela ce servea drept cadru. Toată lumea era mascată, impregiurare plăcută pentru fiecare, cu privire la frigul ce sufla în față. Costumele erau, tot în aceeași privire, grele și încărcate de blane, ceea ce nu eschidea un luc mare de aurării, de broderii și de arme scîlbitoare. Alergătorii se vedeau bine pe sâniile lor ușoare și deschise, ce reprezentau diverse animale fantastice, lebede uriașe de argint cu cioc roșu, delfini de aur verde, pești cu coada încârligată etc.

Maiorul Larrison încălecat pe un bălaur grozav era însuși îmbrăcat ca monstru, cu fulgere luminoase pe cap. Pe hogar se vedeau miscându-se aceia, cari aveau să confereze prețul și cari reprezentau ostași antici cu coif aripat sau cu capșon împodobit cu un corn pe ureche, precum se reprezintă Odin în costumul său de ceremonie, adecă în deplină splendoare a deităței sale. (Va urma.)

Din fruntăria banală vin în sfârșit earași sciri că mișcarea are caracter curat politic. Mișcarea este din și în și tot mai vehementă. Așa la Ia-bucovași, unde miliția a trebuit să tragă din puscii în desimea mulțimei de oameni, au ramas pe loc 15 până în 20 morți. Mulți au fost răniți greu și nenunerați ușor. Numărul victimelor, dice „Ung. Post.“ este cu mult mai mare decum îl prețuiseră scirile celor dintăiu, care la început treceau de esagerate.

După o scire a biroului de corespondență s'a dirigeat în noaptea dela 12 spre 13 Septemvre n. trupe, parte spre completarea garnisoanelor, parte ca sucurs în ținuturile turburate. O parte din acestea fu comandată în ținuturile dela Petrinia, Glina și Costainița. „N. fr. Presse“ într'o telegramă dela 13 Septemvre datată din Agram dice: După scirile so-site astă noapte mișcarea revoluționară a cuprins teren și în ținutul dela Topusko. Pe astădi se așteaptă operațiuni militare remarcabile, prin care revoluțiunea în fruntarie trebuie să afe un sfârșit grabnic.

Din Bucovina.

Rădăuți, 7 Septemvre 1883 n.

Eată! ne înneacă și perim cu rușine din vina noastră. În consiliul scolaru de țeară avem patru de ai noștri și ai socoti, că ei cunosc tendența și politica de și. Amă-girel Unul, cam nemțit, nu ia parte la ședințe, altul, deși nmlă, e surd și nu aude, dar e ambițios să umble la ședințe, al treilea are copii în scoală și se teme, că se va strica cu nu sciu cine, dacă va apăra interesele noastre, earal patrulea are o politică „superioară“. Cu bărbați de aceștia nu faci țeară. Și când pun umărul la greu, și se pare, că fac diletantism sau poși sci, că sunt împinși de cineva anume. Să nu socotească domnia lor, că le cerem ceva nelegal; noi cerem ceea ce stipulează legile și impun împregiurările. Dar dacă veți oameni la posturi atât de însemnate, că dau înapoi, când e vorba de luptă, pe când alții apucă înainte călcând legile în picioare și desprețuindu-le în dauna noastră, atunci trebuie să dicită că vina e a noastră, că ne înneacă înși-ne și perim.

Avem preoți, cari au percurs tot cursul studiilor, chiar și al acelor universitare, dar întrebații acum de ocupațiunea lor. Fie-care va dice, că botează, cunună și îngroapă, că face liturgia și aghiasmă. Aceste însă le fac, și poate încă și cu mai multă evlavie și preoții din România, unde statul, confiscând toată averea eclesiastică, s'a îngrițit în urmă atât de bine, că starea preoțească a ajuns acolo de batjocură și de risul lumii. Caută-i în scoală, caută-i pe amvon, caută-i în reuniuni folositoare și nu găsești de cât câțiva ca de mărturie. Caută în casele lor, vreau să dic, în cancelariile lor, dacă cumva numărul aceasta nu-i derisiune, o bibliotecă, adevă cărți și gazete bune și folositoare și nu le găsești. Așa trebuie să te miri, ce idee au oamenii acestia despre chemarea lor. Dar în fine nici nu poate fi altfel. De ce? Mai întâiu Consistoriul nu e nici de cum scrupulos și primește în cler, ce-i vine înainte; el adună toată pleava, bețivi, jucători în cărți, așa numiți perde-vară, încât e notoriu, că studenții cei mai slabi și mai nemorali, când stau se facă maturitatea în gimnasiu, decum dau pe față, că voesc să studieze teologia, sunt admiși și lăsați se treacă înainte la examenul acesta cu ochii închiși. Din aceste elemente se compui apoi o preoțime bună, zeloasă setoasă de propășire, întreb, e cu puțință? Minuni în ziua de azi nu se fac; rămân deci trebile în cursul lor firesc, adevă ce sameni, aceea și seceri: neghină seceră, dacă neghină sameni. Deci nu-i vina noastră, că poporul nostru lipsit de preoți vrednici, rămâne neînvețat, încluit, desprețuit, călcat în picioare și sârăcit de celelalte elemente, ce năvălesc neconținut în țeară. Nu ne înneacă aici vedând cu ochii și nu perim cu rușine?

Noi ne-am întrece bucuroși a da laude preoțimei, dacă am vedea în tot locul resunând amvoanele în toată Dumineca și serbătoarea de cuvântări mežoase, pline de învețături salutare și salutare nu numai pentru suflet, cum se dice, dar și pentru trup, adevă să nu resune numai despre împărăția ceriului, ci și despre afacerile și referințele sociale de toate dăile.

Ne-am întrece prea bucuroși a da laude, când am vedea, că scoalele prin concursul preoțimei, sunt ochi de copii noștri și nu numai scoalele elementare, dar și cele mijlocii; când am simți, că prin concursul ei, poporul dela țeară se ridică, își vine în fire de multele bântueli, la cari a fost supus și cari le suferă și astă-di; că se face mai deștept, că nu se dă tras împins și sârăcit de toți veneticii. Aceste lucruri însă nu le vedem, pentru că nu există, și că nu există e blăstemul nostru.

Audim, că în Suceava are să se constituie în 2/14 a l. curente Societatea „Scoala Română“, cu scop de a spriginți studenți sârăci atât la scoalele mijlocii cât și la cele elementare. Nisuița e bună și impusă de împregiurări, încercarea se face; dar cum va fi îmbrățișarea? Din capul locului spunem, că nu ne promitem mai nimic după starea zelului de față. Însă facă Domnul ca se rămânem de rușine.

Avis pentru proprietarii de păduri.

Virtutea legii silvanale articolul de lege XXXI. 1879 §§-ii 2 și 4 este interzis a curăți și stărpi arborii în pădurile sau părțile de păduri, cari terenuri rupte, pe platourile munților sau pe vârfurile și coastele dealurilor pe ripile și coborșurile dealurilor servesc spre împiedecarea rupturii și surpării dealului, a lavinelor de piatră și de neauă și a rupturilor de apă, sau prin a căror devastare s'ar periclita productivitatea teritoarelor situate mai la vale sau securitatea drumurilor de comunicațiune publică, sau s'ar deschide cale stricăciunii viforelor.

Este oprit a curăți (lăzui) în atari păduri prin a cărora stărpire s'ar deschide cale estinderii năsipului mobil, sau a căror sol nu e acomodat permanent pentru alt fel de cultură economică (ca agru, fânaș, grădina sau vi). Pădurile aflătoare pe atari locuri sunt a se susține ne condiționat.

Acestea păduri se vor designa ministeriului de agricultură, industrie și comerț, pe basa lucrărilor pregătitoare, și pe lângă ascultarea proprietariului și a comitetului de administrațiune publică, în detaiu după puțință în cei 5 ani socotiți din ziua când s'a promulgat legea silvanală; estensiunea acelora se va determina conform referențelor locali și se va aduce la cunoștința publică și dela acest timp încolo ele se vor împărțese de deplina scutiță de contribuțiune sau de relutare de contribuțiune conform împregiurărilor.

Pre basa acestor dispozițiune positive secțiunea silvanală a Comitetului de administrațiune publică a comitatului Sibiu în ședința sa ținută în 21 Iulie a. c. sub Nr. 52 a luat următorul conclud de mare importanță pentru proprietarii de păduri din comitatul Sibiului.

Nr. 52 sect. silv. 1883.

Circulariu

„cătră toți proprietarii de păduri cu privire la compunerea datelor cărții funduare despre ținerea în evidență a pădurilor și cu privire la desemnarea pădurilor de apărare, și a teritoriilor stărpite.“

Spre a se putea realiza în puterea articolului de lege XXXI: 1879 și a orginațiunei înaltului ministeriu de agricultură, industrie și comerț din 22 Iunie 1883 Nr. 28487 inspecțiunea statului asupra pădurilor spre o basă sigură este neapărat de lipsă, ca sub titlul „carte funduare despre ținerea în evidență a pădurilor“ să se facă un atare operat, care se cuprindă în sine conform referințelor singuraticilor proprietarii de păduri normate în lege anume conform calității, însușirii teritoriului, terenului (pădure de apărare năsip mobil, teren de pădure condiționat, necondiționat) și conform dreptului de proprietate (păduri ce se află în proprietatea persoanelor juristice a corporațiunilor de stat, municipali, comunale bisericesci, ce se află în proprietatea fundațiunilor publice și private a fideicomiselor compozesoratelor, societăților de acțiuni și atari păduri cari formează proprietate privată) datele privitoare la suprafața separată, osebită pentru proprietarii de păduri și se ofere ca atare întru aplicarea dispozițiunilor legii silvanale un sigur îndreptariu.

Datele sus amintite referitoare la pădurile ce se află pre teritoriul din municipiul Sibiului se cuprind în cartea funduare, ce se afla espusă în cancelaria comitatului, așa după cum ele s'a putut culege din partea reg. inspector silvanal pe basa datelor ce i-a stat la dispozițiune și amăsurat esperiinții înmediat făcute de dănsul până acuma.

Întru a se putea asemena aceste date cu starea faptică și de a se putea compune în mod definitiv, se invită toți p. t. proprietarii de păduri întru ajungerea acelu scop ca pădurile de apărare să se împărțescă peste tot de deplina scutiță de contribuțiune ori de relacsare de contribuțiune conform referințelor locali se ia în vedere cartea funduare despre ținerea în evidență a pădurilor, ce se află espusă spre vedere în locul mai sus amintit și se și prezenteze în scris eventualele lor observări relativ la pădurile lor proprie sau relativ la pădurile, altora în deosebi privitoare la datele ce se referează la suprafața, teritoriul separat, osebbit conform calității însușirii lui precum și a dreptului de proprietate și totodată se se dechieră că vor ei sau nu vor a face observări contra eventualei designări a pădurilor de pădure de apărare — în termenul ficsat până în finea lunei lui August a. c. la secțiunea silvanală a comitetului de administrațiune publică în Sibiu.

Spre ilustrarea acelor principii datătoare de măsură cari cu privire la pădurile de apărare se află normate în §. 2. al articolului de lege XXXI: 1879 servesc spre orientare următoarele:

Sub numirea nomenclatură de păduri de apărare se cuprind:

1. Acel tufiș, tufărime ce se află în regiunea cea mai înaltă a vegetațiunei silvanale respective care se află la marginea pășiunei de munte ori de ce soiu de arbore s'ar ținea, sau acelea teritoare crescute preste tot ori în parte cu arbori, a căror îngrigire economică silvanală și până spre scutirea și folosirea pădurilor ce se află mai la vale ori a altor rami de cultură economică — sunt neapărat de lipsă a se susține.

2. Complexul ce se află în marginea extremă a vegetațiunei silvanale, care în urma situațiunei respectivei părți de pădure este destinat spre apărarea, scutirea plântării, înființării de pădure de altă parte spre apărarea de teritorie, ce aparțin la alt ram de cultură economică.

Aceste întinderi, teritorie preste suprafața mării conform înălțimei lor mai mici sau mai mari însă începând dela linia respectivei margini, granițe cel puțin în lățime de 400 și patru sute metri sunt de a se pune sub ori ce împregiurări sub cea mai strictă pază și îngrigire. Se înțelege de sine că de pădurile de scutire, apărare, se țin și acelea steparii, suprafețe pustii, stărpite, crescute cu earbă care conform dispozițiunilor de față intrerump arealul din vegetațiunea silvanală mai înaltă.

3 În genere atari păduri care se află pe coaste răpedișe, prin a căror stărpire, tăiere s'ar nasce pre coastele respective lavine de peatră rupturi de apă, surupări de dealuri, stărpirii.

4. Toate acele păduri prin a căror stărpire totală locurile din vecinătate, pădurile ori teritoriile destinate pentru altfelu de cultură economică, etablimente industriale edificii și alte clădiri, căli de comunicațiune pre uscat ori pe apă, prin inundare, prin vifore lavine, petrișuri etc. s'ar periclita.“

Servească acestea șiruri, ca răspuns la adresele dlor notari îndreptate în această direcțiune cătră neînsemnata mea persoană.

Observ cu această ocaziune că edarea dictionariului român unguresc și unguresc-român amplificat cu terminii tehnici care lipsesc din edițiunea de până acum este reclamată de urgentă.

M. Bramisce.

Varietăți.

* Împăratul Germaniei a încredințat fiului său principelui de coroană prin ordin de cabinet reprezentarea persoanei sale la festivitățile din Wittenberg în memoria lui Luther. Principele de coroană a depus în Wittenberg o cunună de lauri pe sicriul lui Luther. La deschiderea porticului lui Luther principele de coroană a roștit un discurs în care a și: Dăile lui Luther se contribuie la întărirea consciinței protestante și la pădirea bisericii evanghelice de discordie.

* Regele Spaniei este oaspele Majestății Sale împăratului în Viena.

* (În afacerea Mailat.) Mercuri a deliberat senatul I. din cause criminale a tablei reșesci, asupra omorului lui George Mailat *judez curiae*. Senatul a confirmat sentența tribunalului, ca prima instanță, încât privesce pe Berecz, Spánka, Pítely; eară încât pentru acusatul Iavor a modificat sentența dela instanța primă sistând a acusa și pe acusatul punându-l pe picior liber. Fiind cei trei condamnați la moarte, probabil că și fără de apelațiune din partea acusaților, procesul și sentența se vor înainta la curie spre revisiune.

* (Cine va, poate). Dela Vinți suntem incunosciți că la alegerea de notariu cercual pentru comunele Cioara și Tártaria, în comitatul Albei inferioare, pretura Vințului de jos, încă în 28 Iunie, a reșit Vasile Hățegan. Reșita aceasta are a se atribui judelui comunal din Cioara Ioan Țirlea, sau mai bine și conducerei sale, contra cărei n'au putut isbuti nici una din uneltirile nenumărate a le puternicilor dăile. — Semn că dacă au oamenii noștri voință, nu le lipsesc nici puțință.

* (S'au sporit maghiarii cu un principe.) „Ellenzék“ din Cluj spune după „N. U.“ cu mare bucurie că principele Egon de Turn și Taxis a dat pe fiul său în gimnasiul din Lugoj ca să învețe unguresc și, minunea minunilor, tinărul principe, care vorbește bine englezesc, franțozesc, nemțesc și „ceva“ și romănesc scie și unguresc.

și fiind că scie și ungurește „se înțelege de sine“ că limba aceasta din urmă trebuie să o scie „mai bine“, de aici trebuie să se deducă apoi că următorii principelui Thurn și Taxis au se devină maghiari. Aceasta e logica ungurească.

* (Comisiunea de reambulare) și a stat lucrările din cauza timpului.

* (Monumentul dela Plevna), ceteam în diarele române, ridicat în memoria ostașilor români căzuți pe câmpul de bătae, se va inaugura în ziua de 30 August curent, aniversarea luării Griviței.

Armata română va fi reprezentată la această solemnitate prin o delegațiune compusă din dni general Ipătescu, colonelii Candiano - Popescu și Herkt, maior Geanolu și câte doi soldați din fie-care armă. Această delegațiune va porni la Plevna mâine. 27 August.

* (O nouă revistă literară.) — „Binele Public“ afiă că în curând va apărea o nouă revistă literară.

* (Averea unei comune bătută în dobă.) Tribunalul din Timișoara a ficsat ziua de 27 Octomvre n. ca și de licitațiune, în care se vor vinde cu doba imobilele comunei Giroc din comitatul Timișoarei, în favorul lui Ioan Boca, care are să pretindă dela comună 1577 fl. 65.

* (Tot la profont rămâne.) Cetim că după o probă de o lună cu pânea cea nouă, care era să înlocuiască profontul, s'a constatat că pentru volumul cel mare pânea cea nouă nu se coace de ajuns și ministerul de război a dat ordin se nu se mai continue probele cu pânea cea nouă, ci să rămână, respective să se întoarcă la profontul de mai înainte.

* (S'a surpat un munte.) Dela Pianul românesc ni se scrie, că în 10 August s'a surpat un munte și împreunându-se cu altul din față a oprit curgerea părului dintre amândouă. Apa oprită, sporindu-se și de apa din ploae, a crescut încât a nimicit mai mult de 30 locuitori, 3 case sânt cu totul ruinate împreună cu rodirile ce se aflau în- giurul lor; vieți omenesci nu s'au pereclitat. Bisericile însă sânt amenințate cu ruinare.

* (Monetăria statului român) lucrează cu multă activitate la fabricarea monedelor de aur comandate de banca națională. Deja sânt gata rondo- dele a câtorva mii de piese și nu le lipsesce decât a fi gravate.

După informațiunile „Curierului în“, tiparul efgei Regelui pentru aceste piese este foarte reușit. El e lucrat de cunoscutul gravor Ulrichi, care a venit în Bucuresci spre a vedea de aproape figura Regelui.

Numărul pieselor de aur ce se vor bate se urcă ia suma de trei milioane lei.

* (Pod peste Dunăre.) În 20 August, spune „Resb.“ a fost cea din urmă și pentru depunerea planurilor podului ce este a se construi peste Dunăre.

Concurenți sânt: Casa Cail, casa Eiffel, casa Gouin, casa Gutehoffnungs-hütte din Prussia, casa Union din Dortmund și societatea română de construcțiuni și lucrări publice.

Comisiunea însărcinată cu examinarea planurilor și proiectelor se compune din d. Collignon, inspector general de poduri și șosele din Paris, d. Winkler profesor la scoala tehnică din Berlin, și d-ni ingineri C. Olănescu și Frunză.

* (Esposițiune de oi.) Ministrul domeniilor statului rus organizează pentru anul 1884, la

Karcov, o esposițiune de oi, la care sânt admiși și espunători streini.

Un comitet format la Karcov, sub presidența guvernatorului local, este însărcinat cu dispozițiunile privitoare la organizarea acestei esposițiuni și persoanele cari ar dori să ia parte pot a se adresa la acel comitet pentru a obține toate deslușirile dorite.

Mai nou și important.

Când era să punem sub presă numărul present primim o scire, care întregesce și în trece tot odată pe cea de deuneșile din „S. d. Tageblatt“. Aceasta ne spunea, că dl comite suprem actual al Sibiului, Wächter, ar fi cerut pensionarea sa. A noastră însă, care tocmai o primim este, că în locul dlui Wächter se va denumi comite suprem al comitatului Sibiului în contele Bethlen, actualul comite suprem al Ternavei mari și încă așa de îngrabă, în cât restaurațiunea funcționarilor comitatensi să se facă sub conducerea densusului. Cine cunoaște activitatea „constituțională“ a dlui comite din comitatul Ternavei mari, după motto: *Sic volo, sic jubeo*, ne va dispensa de comentarele denumirei în petto.

Revoluțiunea în Croația crește. Temerea lui „P. Ll.“ e, să nu treacă în Bosnia și mai departe.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 13 Septebre n. 1883.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.10	119.—
Datorie de stat austriacă în hârtie	78.25	87.65
Datorie de stat austriacă în argint	78.20	78.25
Galbin	5.67	5.68
Napoleon	9.50 ¹ / ₂	9.50
100 marce nemțesci	58.50	58.50
London (pe polița de trei luni)	120.05	120.10

Nr. 220

[513] 1—3

Prolungire de concurs.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela scoala confesională gr. or. din comuna Poiana protopresbiteratul Gioagiului I concursul publicat în „Telegr. Rom.“ Nr. 84 85 se prolungește până la 15 Septemvre a. c.

Emolumentele sânt 200 fl. v. a., salariu anual cuartir gratuit și 6 orgii lemne de foc.

Petițiunile concursuale instruite conform legilor în vigoare sânt a se adresa oficiului protopresbiterat gr. or. al tractului Gioagiului I în Hondol, posta ultimă: Secărâmb (Nagyág). Hondol 27 August 1883.

Vasilii Pipoș m. p.,
protopresb.

Nr. 212.

[503] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela scoala populară din Sohodol-sat afiliată cu Peleșiu se deschide concurs până la 15 Septemvre a. c.

Emolumentele sânt:

Salariu anual de 220 fl., cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa acest post au de a-și subșterne petițiunile instruite conform legilor din vigoare la subscrisul, până la terminul mai sus indicat.

Abrud în 12 August 1883.

Comitetul parochial din Sohodol-sat în conșelegere cu

Ioan Gall m. p.,
protopresbiter.

Nr. 241

[504] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea următoarelor stațiuni învățătoresci se deschide până în 30 de zile după prima publicare în foaia archidieceșană.

a) Chiuesti, salariu anul 200 fl.
b) Bonczida, salariu anual 160 fl.

c) Diviciori mari salariu anual 60 fl.

La toate trei cuartir gratuit și lemne de foc necesari.

Doritorii de a competi după vre una din acestea stațiuni sânt poștiți a-și așterne suplicile de concurs instruite cu documentele recerute de

statutul organic și regulamentul congresual până la terminul indicat la subscrisul oficiu în Ghiurgesci, posta ultima Retteg.

Cs. Giurgesci la 12 August 1883. În conșelegere cu comitetele parochiali respective.

Constantin Bodea m. p.
adstr. ppresbit.

Nr. 170.

[505] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului vacant de învățătoriu la scoala populară gr. or. română din Mag se escrie prin aceasta concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Cu acest post este împreunat un salariu anual de 200 fl., cuartir liber și lemne de foc trebuincioase.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor până la terminul indicat instruite conform legilor în vigoare oficiului protopresbiterat gr. or. al tractului Săliștei.

Mag 18 August 1883.

Comitetul parochial în conșelegere cu oficiul protopresbiterat.

Nr. 284.

[497] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa III-a Hădărău, protopresbiteratul Lupșei, în sensul înaltului ordin consistorial din 21 Iulie a. c. Nr. 2348 B. se escrie din nou concurs cu terminul până în 25 Septemvre a. c. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. Porțiunea canonică de 4 jug. 300⁰ arător și fênaș.

2. O grădină de cucuruz și folosirea cimiteriului.

3. Dela fie care casă câte 10 litre bucate (1 Decaltru).

4. ca relut de cuartir 32 fl. bani gata și

5. Venitele stolari dela 140 case.

Doritorii de a competi la acest post au să-și aștearnă suplicile lor instruite în sensul „stat. org.“ și a regulamentul pentru parochii acestui oficiu protopresbiterat până la terminul prefipt.

Ofenbaia în 19 August 1883.

Pentru comitetul parochial respectiv.

Ioan Danciu m. p.,
adm. prot.

Nr. 211

[512] 2—3

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al tractului Geoagiului I. sânt de a se ocupa următoarele postari învățătoresci:

1. Hondol, cu salariu anual 250 fl. v. a., cuartir gratuit și 10 fl. relut de lemne din cassa bisericeii.

2. Hărău, cu salariu anual de 250 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

3. Vălișoara, cu salariu anual de 250 fl., cuartir gratuit cu grădină de legumi și 2 orgii de lemne.

4. Șoimușul mureșan, cu salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir gratuit cu grădină de legumi și 2 orgii de lemne.

5. Boholț, cu salariu anual de 200 fl. cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

6. Uroi, cu salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

7. Seliscioara, cu salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

8. Fornădia, cu salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit 1040⁰ loc pentru grădină de legumi.

9. Dealu mare, cu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

10. Certeșul superior, cu salariu anual de 150 fl., cuartir gratuit și lemne de ajuns.

11. Voia, cu salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

12. Porcurea, cu salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

13. Boiu, cu salariu anual de 150 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

14. Suligete, cu salariu anual de 150 fl., cuartir gratuit cu grădină de legumi și 2 orgii de lemne.

15. Măgura, cu salariu anual de 150 fl. cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

16. Fizeș-Barbura, cu salariu anual de 150 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

Cereri concursuale, instruite conform legilor în vigoare pe lângă însemnarea locului de ubicațiune și a postei ultime au a se subșterne oficiului protopresbiterat gr. or. al trac-

tului Geoagiului I. în Hondol până la 15 Septemvre a. c.

Hondol în 16 August 1883.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Geoagiului I.

Vasilii Pipoș m. p.,
protopresbiter.

Nr. 375

[508] 3—3

CONCURS

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci la scoalele confesional gr. or. din comunele mai jos numitei se escrie concurs cu terminul până în 25 Septemvre st. v. a. c.

1. Șesuri, cu salariu anual 210 fl. v. a., 10 fl. pentru participarea la conferințele învățătoresci, cuartir și lemne de încălțit.

2. Crăciunesci, cu salariu anual de 100 fl. v. a., 10 fl. pentru participarea la conferințele învățătoresci, cuartir și lemne de încălțit.

Petițiunile concursuale, instruite în sensul legilor și a regulamentelor din vigoare, au a se așterne subsemnatului oficiu protopresbiterat până la terminul supraindicat.

Brad în 25 August 1883.

Georgiu Părău m. p.,
adstr. ppresbit. al Zarandului

Lr. 29.

[511] 3—3

CONCURS

Devenind vacantă stațiunea de învățătoriu dela scoala confesională gr. or. din Ogna inferioară, protopresbiteratul Sibiului, se deschide concurs cu termin până la 15 Septemvre a. c.

Emolumentele sânt 155 fl. v. a. din cassa alodială, în rate lunare, 10 fl. v. a. relut pentru cuartir din fondul parochial, ¹/₂ majă sare, și 2 porțiuni de lemne din pădurea comunală.

Petițiunile concursuale, instruite conform legilor în vigoare, sânt a se adresa prea onoratului oficiu protopresbiterat gr. or. al tractului Sibiului în Sibiui.

Din ședința comitetului parochial gr. or. al Ognei inferioare, ținută la 14 August, 1883.

În conșelegere cu oficiul protopresbiterat.

Ioan Predovicu m. p.,
paroch și președ.